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 En LEGISLACIÓN Y PRÁCTICA IMPOSITIVA vamos a analizar el funcionamiento de algunas normativas y leyes (nacionales, provinciales y municipales) que envuelven, impulsan o limitan el desarrollo de nuestra sociedad desde el punto de vista económico-financiero, las cuales nos permitirán analizar problemáticas actuales y entender el funcionamiento de nuestro sistema financiero argentino.

Seguiremos utilizando el cuadernillo elaborado por la Profesora Jesica, disponible en la pagina web de la escuela y enviado por watsapp al grupo.

Esta materia se relaciona estrechamente con la ACTIVIDAD FINANCIERA DEL ESTADO y el rol que éste asume dentro de nuestra economía, entendemos que la actividad financiera del estado es parte de la funcion economica que debe realizar el estado para la generación de recursos para satisfacer las necesidades individuales y colectivas de sus habitantes.

Cuando hablamos del estado, nos referimos al estado en todos sus niveles: 

GOBIERNO NACIONAL - GOBIERNO PROVINCIAL - GOBIERNO MUNICIPAL
Sin importar quien cumple la funcion de Presidente, Gobernador e Intendente, las funciones y obligaciones del Estado desde el punto de vista económico, son nuestro objetivo de estudio.

Deciamos parrafos arriba que una funcion del estado es la generación de recursos para satisfacer las necesidades individuales y colectivas. Entendemos que las necesidades individuales son propias de cada ser humano, y no todos coincidimos en nuestras necesidades, un ejemplo puede ser que para alguno de Uds, poder adquirir una consola de videojuegos puede ser muy importante pero para otros comprar libros o vestimenta es el objetivo para satisfacer su necesidad y lograr asi mejorar su calidad de vida. Para lograr satisfacer estas necesidades individuales utilizamos RECURSOS PROPIOS, generados por cada individuo o familia.

En cambio, las necesidades colectivas, como puede ser por ejemplo el asfalto de una calle de tu barrio, una plaza, un nuevo hospital, una escuela, un jardín, gas para un barrio, etc, son satisfechas con RECURSOS PUBLICOS.
Vimos el ejemplo del arreglo de la plaza de enfrente de la ferreteria, hace unos años era un espacio abandonado y en el ultimo año se instalo riego, se parquizo, iluminaron e instalaron camaras. Esta tarea beneficia claramente a los vecinos que viven enfrente no solo porque les brinda mayor seguridad, mejora su calidad de vida de las familias y los niños ya que cuentan con un espacio de esparcimiento sino que tambien el valor de sus propiedades se ve incrementado por el mejoramiento del espacio publico en cercanias.

Tambien nombramos las obligaciones del estado, que mas adelante vamos a analizar:

SEGURIDAD

SALUD

EDUCACION

Y otras como: VIVIENDA Y TRABAJO
TEMAS PARA EL PROXIMO ZOOM O CLASE PRESENCIAL:
Las tareas que debe realizar el estado para satisfacer estas necesidades colectivas son:

- selección de las necesidades colectivas

- analisis de probabilidad de ejecucion desde muchos puntos (ambiental, legal, etc)

- elaboración de presupuesto, busqueda de proveedores y modo de cobro a los ciudadanos si asi fuese la decision. (ejemplo el asfalto lo abona el estado pero luego lo pagan los vecinos en cuotas, con el Impuesto Retributivos )

- llamado a licitacion si fuese necesario

-aprobación por parte de organo lejislativo

-Control de todo el proceso

Todo esto, en teoría, es una actividad llevada adelante por el estado a través de diversas instituciones que lo representan.

Responder para la proxima clase:

Quien o quienes deben decidir que obras encarar desde el Estado para este año?

Si el estado no cuenta con los recursos económicos, ¿Todos colaborarían con dinero voluntariamente? ¿Todos cuentan con la posibilidad de hacerlo? ¿Es equitativo pedir que todos pongan la misma cantidad de dinero?

Buscar el termino EQUIDAD y explicarlo en el proximo zoom. 
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