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UNIDAD I - ACTIVIDAD FINANCIERA PÚBLICA
Actividad financiera. Características. Diferencia entre actividad financiera privada y pública. Relaciones de las finanzas con otras ciencias: con derecho financiero, economía política, política económica, derecho constitucional, derecho administrativo, historia, derecho privado, estadística, contabilidad. 

UNIDAD II - CIRCUITO ECONÓMICO 
Concepto de sistema económico. Circuito económico cerrado. Agentes. Corriente real y monetaria. El Estado: características fundamentales. Estado liberal, benefactor y neoliberal.  Sector público y la economía nacional. Concepto de Sector. Tributos: concepto y clases. Diferencia entre impuestos, tasas y contribuciones especiales. Sistema tributario argentino. Organismos recaudadores y fiscalizadores.

UNIDAD III - NECESIDADES Y SERVICIOS PÚBLICOS.
Necesidades: Concepto. Clasificación. Necesidades públicas: Definición. Característica- Ilimitadas en su número. Limitadas en su capacidad. Concurrentes. Complementarias. Categorías- absolutas y relativas. Servicios públicos. Actividad directa e indirecta. Satisfacción de necesidades. Procedimiento. Caracteres generales de los servicios públicos: Generalidad. Obligatorio. Igualdad .Regularidad. Continuidad. Clasificación de Servicios públicos: Servicio público, concedidos, mixtos.

UNIDAD IV - PRESUPUESTO PÚBLICO.
Concepto. Naturaleza jurídica del presupuesto. Tipos y clasificación de presupuesto. Principios presupuestarios. El ciclo de la ley de presupuestos: creación, ejecución y control.
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