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Unidad I: Estados contables. Ajustes 
PREVISIONES: Concepto. Clasificación. Constitución, utilización, recuero. Análisis de cuentas. Ejercicios prácticos. PASIVOS: Deudas. Conceptos y clasificación. Deudas comerciales, deudas bancarias, deudas con garantía real y otras. Ejercicios prácticos. PATRIMONIO NETO: Capital suscripto. Ajustes de capital. Prima de emisión. Ganancia reservada. Resultado no signado. PLAN DE CUENTAS: Concepto. Finalidad. Ordenamiento. Codificación: concepto, distintas clases de codificación (numérica y decimal). Modelo de cuentas y de manual de cuentas. CUENTAS: Concepto, partes, saldo, clasificación simple y compleja. Diferencias entre plan de cuentas y estados contables. Actividades de aplicación. 
Unidad II: Presentación de Estados contables 
Normas de exposición contable. Concepto, clases. Resoluciones técnicas vigentes, características de cada una de ellas. ESTADOS CONTABLES BÁSICOS: Estado de situación patrimonial, concepto, estructura y clasificación. Activos corrientes y no corrientes. Pasivos corrientes y no corrientes. Patrimonio Neto. Rubros. Ajustes de los rubros y confección de estados contables. Arqueo de caja. Conciliación bancaria. Inversiones. Depuración de deudores. Previsiones. Bienes de cambio. Determinación del costo a través del método global. Amortizaciones y venta de Bienes de Uso. Activos Intangibles. Devenga miento de cobro y pago por anticipado. Deudas bancarias. Deudas con Garantía Real.  
Estado de resultado: Estructura. Resultado ordinario y extraordinario. Ejercicios de aplicación. Estado de evolución del patrimonio neto. Aporte a los propietarios, resultados acumulados. Modelo según resoluciones contables. Ejercicios de aplicación integradores. 
Unidad III: Análisis e interpretación de los Estados contables
Análisis e interpretación de Estados contables. Concepto y finalidad. Números índice (ratios). Índice de solvencia. Endeudamiento. Rentabilidad del capital. Inmovilización del capital. De costo de ventas. Ganancia bruta. Ganancia neta. Gastos operativos. Gastos de ventas. Gastos de administración. Gastos de financiación. Plazo medio de pagos a clientes. Plazo medio de pago a proveedores. Índice de liquidez. Prueba acida. Dupont. Disponibilidad crediticia. Análisis horizontal y vertical. Análisis de ejercicios y de un ciclo. Trabajos prácticos. Cálculos, formas y elaboración de informes financieros y económicos. 
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