PROGRAMA DE ALUMNOS REGULARES 
CICLO LECTIVO 2021
MATERIA: MICROECONOMÍA 
4TO AÑO DIVISIÓN “A”
[bookmark: _GoBack]PROFESOR: Paineman Anita 
UNIDAD I: La economía y la necesidad de elegir.
La Economía como ciencia. Se relación con otras ciencias. Microeconomía. Necesidades: clases. El problema de la escasez. Bienes y servicios económicos: clasificación. Los factores de la producción. Costo oportunidad. La frontera de posibilidades de producción.  
UNIDAD II: Los agentes económicos: 
Agentes económicos: componentes. Economía doméstica. Empresa como unidad de producción, clasificación de sectores. Clasificación según su forma jurídica. La actividad económica del Estado y su relación con los sujetos económicos privados. 
UNIDAD III:Circuitos económicos:
Los sistemas económicos y el intercambio. La tabla de demanda. Curva individual de demanda. Tabla de oferta. Curva individual de oferta. El equilibrio de mercado. 
UNIDAD IV: Unidad de consumo
El mercado, precio, elasticidad. Ingreso de los consumidores. Consumo. Ahorro. Equilibrio del consumidor. La canasta familiar. Elasticidad de la demanda. 
UNIDAD V: Unidad de producción 
Producción. Costos de producción. Ingreso, costo y beneficio. Eficiencia técnica y económica, producto y productividad. Costo Total, costo medio y marginal. Maximización de beneficios. Desplazamiento de la curva de oferta. La retribución de los factores productivos
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