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CONTINUACIÓN UNIDAD 1

Frederick Taylor: Teoría de la administración científica

Se denomina así ya que se intenta aplicar principios y métodos de la ciencia a los problemas de la administración con el fin de lograr mayor eficiencia en la producción. 

Fue iniciada a principios del siglo XX por Taylor (ingeniero) cuya idea principal consistía en la aplicación de métodos de ingeniería industrial en las empresas para eliminar desperdicios y pérdidas sufridas por las mismas. 

Hay dos momentos en esta teoría:

1) Taylor se concentra en el estudio de la tarea realizada por el obrero, descomponiendo sus movimientos y procesos de trabajo, con lo cual comprueba que producía mucho menos de lo que era capaz con los elementos que poseía. De ahí que promueve la necesidad de crear condiciones para pagarle más a quien más produce como incentivo. De acuerdo a ésto elabora los siguientes Principios:
· El objetivo de una adecuada administración será pagar salarios altos y tener bajos costos de producción, aplicando métodos científicos de experimentación para su logro. 

· Formular pasos y establecer procesos de producción que puedan ser controlados. 

· Entrenar a los empleados para perfeccionar sus aptitudes para el logro de tareas más eficientes. 

· Lograr un ambiente de cooperación entre la administración y los empleados. 

2) El segundo momento de Taylor consiste en el estudio específico de la administración general pero sin dejar de lado la preocupación por la tarea del obrero. Y aquí identifica tres males de las empresas:

· Desgano de los obreros que provoca la reducción de la producción para que no se reduzcan los salarios

· Falta de conocimiento por parte de la gerencia en cuanto a rutinas de trabajo y tiempos para su realización. 

· Falta de uniformidad en las técnicas y métodos de trabajo. 

Para poder controlar estos males, Taylor idea un “sistema de organización científica del trabajo” que consistía en aplicar análisis y sentido común por parte de los empresarios para obtener una eficiencia industrial. Y habría que aplicarlo gradualmente. 

Principios de la administración científica de Taylor:

· Principio de planeamiento: crear métodos de producción basados en procedimientos científicos. Sustituir la suposición e improvisación por la ciencia mediante la planeación del método.

· Principio de preparación: Selección de trabajadores de acuerdo a sus aptitudes y entrenamiento de los mismos para producir más y mejor de acuerdo al método anteriormente planeado.

· Principio de control: Llevar un control del trabajo para comprobar que el mismo esté siendo ejecutado de acuerdo a las normas establecidas y el método planeado. 

· Principio de ejecución: Distribuir atribuciones y responsabilidades para poder llevar a cabo las actividades en forma ordenada y disciplinada. 
CRÍTICAS A LA ADMINISTRACIÓN CIENTÍFICA. 

· No tiene en cuenta el elemento humano. Se deshumaniza el trabajo industrial

· Provoca una estandarización del desempeño de los obreros logrando una especie de autómata. 

· La teoría se refiere al hombre como empleado tomado individualmente ignorando que es humano y social. Se lo toma siempre como perezoso e ineficiente. 

· La mayoría de los aspectos se refieren al cómo y no al por qué de la acción del obrero. 

· Se omite la organización informal y los aspectos humanos de la actividad. Así como también la vida social de los miembros de la organización. 

· Se establecen principios que deben ser aplicados como receta para lograr el éxito 

· No tiene en cuenta el contexto que rodea e influye en la organización. 

Henri Fayol: Teoría clásica de la administración

Surge en 191 en Francia y se difunde por toda Europa. Se caracteriza por el énfasis en la estructura que una organización debe tener para lograr la eficiencia, partiendo del todo organizacional para llegar luego a las partes involucradas. 

Fayol, también ingeniero, se preocupó por demostrar que una visión científica y con métodos adecuados de gerencia, siempre logran resultados satisfactorios. 
Para Fayol, toda empresa tiene  6 FUNCIONES:
· Técnicas: Producción de bienes o servicios

· Comerciales: Compra y venta. 

· Financieras: Búsqueda y administración del capital

· Contables: Realización de balances, inventarios, registros, etc

· De seguridad: Protección y preservación de bienes y servicios. 

· Administrativas: Integración y coordinación de las otras 5 funciones. 

Funciones universales de la administración: Planear, organizar, Dirigir, coordinar y controlar. 

LOS PRINCIPIOS GENERALES DE LA ADMINISTRACIÓN SEGÚN FAYOL:

1) División del trabajo: Especialización de tareas

2) Autoridad y responsabilidad: Autoridad es derecho para dar órdenes y esperar obediencia y la responsabilidad es consecuencia natural de la autoridad. Tienen que estar equilibradas

3) Disciplina: Depende de la obediencia, dedicación, comportamiento y respeto por las reglas establecidas

4) Unidad de mando: Cada empleado debe recibir órdenes de un solo supervisor

5) Unidad de dirección: Es establecer una cabeza y plan para una serie de actividades que tengan un mismo objetivo. 

6) Subordinación de los intereses individuales a los intereses generales

7) Remuneración del personal: Justa y garantizada

8) Centralización: Se debe concentrar la autoridad en la alta jerarquía

9) Jerarquía: Línea de autoridad que va del escalón más alto al más bajo. 

10) Orden: Tanto material como humano. Cada cosa en un lugar establecido. 

11) Equidad: Justicia para el logro de lealtad por parte del personal. 

12) Estabilidad en el cargo: Cuanto más permanezca una persona en su cargo se logra la eficiencia en la organización. Se considera negativa la rotación. 

13) Iniciativa: La capacidad de visualizar un plan y de asegurar su éxito

14) Espíritu de equipo: La unión y logro de una buena relación entre los integrantes de la organización, constituye una fortaleza para la misma. 

ADMINISTRACIÓN: 

CONCEPTO: Es el proceso por el cual se diseña y mantiene un ambiente en el cual las personas, trabajando en grupos, tienen como fin el logro de las metas preestablecidas con eficiencia. 
Administración. Ciencia y técnica. 

Ciencia. La administración investiga teorías, leyes, modelos que luego se aplican para poder explicar hechos de la realidad relacionados con las organizaciones. 

Técnica: La administración opera con reglas, normas, y procedimientos que permiten transformar la realidad que es el accionar de las organizaciones. Es el medio material para instrumentar a la ciencia. 

Variables Administrativas

PLANEAR: Imaginar el escenario futuro y proyectar en el mismo el horizonte que desea alcanzar la organización. 

ORGANIZAR: Asignar recursos, designar personas para desempeñar funciones, ordenar tareas. 

COORDINAR: Armonizar esfuerzos individuales y grupales para lograr la unidad necesaria para el cumplimiento de los fines. 

DIRIGIR: Conducir la tarea de todos los subalternos para que actúen siguiendo los lineamientos establecidos,

CONTROLAR: Hacer una evaluación del desempeño, encontrar desviaciones y corregirlas. 

Proceso administrativo: 

Es un conjunto de fases o etapas sucesivas e interrelacionadas, a través de las cuales se efectúa la administración. 

Fases: 

Planeación: Esta fase está destinada a determinar los objetivos y los cursos de acción que van a seguirse. Se deben establecer estrategias, políticas, programas, y procedimientos para establecer qué se va a hacer y cómo. (Debe ser permeable a cambios). Las actividades que se encuentran son: determinar objetivos, establecer las condiciones para realizar las tareas, seleccionar las tareas, establecer las políticas, procedimientos, y métodos.

Organización: En esta fase se van a distribuir las actividades entre los miembros que conforman la organización como así también establecer y conocer las relaciones entre los miembros. Las actividades que se encuentran son: subdividir el trabajo, agrupar las obligaciones en puestos operativos, aclarar los requisitos del puesto, seleccionar al personal para determinado puesto, establecer autoridad y responsabilidad a cada miembro.
Ejecución: En esta fase se llevará a cabo el desarrollo de la capacidad de actuar, creando un clima dentro de la organización donde la gente se sienta motivada para actuar correctamente. Las actividades que se encuentran son: motivar al personal, lograr una comunicación efectiva, otorgar capacitación y entrenamiento necesario al personal, recompensar al personal por las actividades realizadas. 

Control: En esta fase se medirá y evaluarán los resultados a fin de observar el desempeño organizacional. Las actividades que se encuentran son: comparar los resultados obtenidos con los planes confeccionados, establecer medios de evaluación, determinar estándares de desempeño, sugerir acciones correctivas. 
La labor administrativa

Consiste no sólo en llevar a cabo las funciones básicas para alcanzar las metas propuestas, sino también en asegurar la capacidad de la organización para seguir actuando en el futuro. Esto implica la adaptación a los cambios que pueda presentarse. 

Pasos básicos en la toma de decisiones para organizar la labor administrativa:

· Dividir la carga de trabajo total en tareas que puedan ser llevadas a cabo por personas o grupos en forma lógica y eficiente. 

· Combinar las tareas antes divididas para el logro de la llamada departamentalización.

· Especificar quien depende de quién en cada sector de la organización.

· Establecer mecanismos para que las actividades de todos los departamentos se transformen en un todo organizado y vigilar la eficacia de esta integración lograda. 

El rol del administrador

La toma de decisiones es el núcleo de la administración. Por esto, el administrador se convierte en receptor y diseminador de la información necesaria para el proceso de toma de decisiones y solución de un problema. Todo administrador debe lograr mantener dentro de la organización un flujo de información válida, confiable y precisa. 

El administrador:

· Recibe información externa de informadores, expertos y contratos, debido a su rol de enlace. 

· Es diseminador de información a sus subordinados

· Es vocero de información de terceros o personas ajenas a la organización

· Recibe información interna de sus subordinados, debido a su rol de líder. 

· Es estratega, pues sabe dirigir la información necesaria para analizar y planear. 
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